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Akormányprogramm
vitája.

Amikor az uj kormány megala­
kult felvetődött a kérdés, bemutat­
kozik-e a kormány az országgyűlés 
elölt ? Voltak hangok, melyek azt 
crősitgették, hogy csak a 33-as bi­
zottság elé megy a kormány, de 
hamarosan megérkezett a cáfolat: 
egybehívták a képviselőházat. Ez­
zel a tényével arról tett bizonysá­
got! a miniszterelnök, hogy az al­
kotmány elvet tiszteletben tartja s 
megadja a módot a nemzet képvi­
seletének, hogy a programjához 
hozzászóljon.

A vita sokkal hosszabb, mint a 
program. Gróf Károlyi Gyula mi­
niszterelnök tömören és általánosan 
foglalta egybe törekvéseit, célkitű­
zéseit, melyek tulnyomórészben a 
a gazdasági kérdések körül forog­
nak.

A felszólalók csaknem valameny- 
nyien megegyeztek abban, hogy el­
ismerték a miniszterelnök nemes 
egyéniségét, rátermettségét, puritán­
ságát, jó szándékait, de megragad­
ták az alkalmat, hogy az eltávozott 
kormány fölött bírálatot gyakorol­
janak. A kormányzat szellemét ki­
fogásolták, mely a régi rezsimet 
áthatotta, fökép a könnyelműsé­
get, közönyösséget, az előre nem Iá 
tásnak hiányát vétették a régi kor­
mányzat szemére.

Nem célunk a régi uralmat vé­
deni, de alig hinnénk, hogy a be­
következett európai, sőt világgaz­
dasági krízisért ezt a mi törpe kis 
országunkat, vagy annak bármely 
kormányát, felelőssé lehetne tenni, 
mert akárhogy vesszük is a válság­
nak az emberen, vagy rendszeren 
túlmenő történelmi súlyú okai van­
nak.

Valósággal megrázott mindenkit 
az a döbbenetes hir, hogy a nagy, 
a népszerű, a kitűnő, az előrelátó 
és okosan számitó, nacionalizáló 
Ford kétszázezer munkásából száz- 
hatvanezret elbocsátott, sőt a meg­
maradt munkásait is csak csőn ká­
beleken át foglalkoztatja. Egész

Amerika, de talán az egész világ 
rajongott Fordért. Detroitban, fő­
fészkében valósággal istenítették, 
ma pedig a lcgnépszerütlenebb em­
ber ottan.

Hogyan ? ! Ford nem látta előre, 
hogy a világháború legalább egy 
nemzedéken keresztül éreztetni 
fogja pusztító hatását ? Nem vette 
észre, hogy a gépek kiszorítják az 
embert munkahelyéből; nem vette 
észre, hogy a földmivelés (gabona, 
kávé) túlságos iparosodása a világ 
minden táján a termelési költségek 
alászoritja a termékek árát s ezzel 
részint közvetve, részint közvetlenül 
aláássa az emberiség fogyasztó­
képességét ?

Képzelhető mennyire szidják most 
Detroitban Fordot, ahol olyan nagy 
a nyomor, hogy volt gazdagok, két 
három saját autó néhai tulajdonosai 
ma örülnek, ha autómosással, vagy 
más kevésbhé előkelő foglalkozás­
sal heti néhány dollárt megke­
resnek ?

Ford nem vette észre, hogy az 
emberiség a világháborút nem mu­
latságból játszotta végig, hanem a 
termelésnek és a jövedelemelosz­
lásnak uj rendszerét, valami uj, 
nagyobb, az emberiség egyre jobban 
növekvő számával arányban álló 
egyetemesebb igazságot akar kiküz- 
deni, előkészíteni ?

Sokkal mélyebb és nagyobb okok 
hatottak közre a mi belviszonyaink 
leromlásánál is, semhogy azt egye­

sek bűnéül felróni lehetne. Lehet­
nek mulasztások, hibák, de a vég­
okok ezeken felül hatnak. Am a 
miniszterelnöki expozé tárgyalásá- 
nál nem a múlt bajok ismételgetése 
a fontos, hanem inkább a gyakor­
lati tervek kigondolása s javaslatok 
tétele.

Kassay Károly nagy beszédében 
megindokolta miért maradt benn a 
33-as bizottságban s egyben javas­
latokat is tett. Követelte a takaré­
kosságon kívül a felesleges intéz­
mények likvidálását, a jövedelem 
és vagyonadó megfelelő kiépítését, 
szanálási kölcsön felvételét.

Kérte a miniszterelnököt foglal­
kozzék a gazdasági és pénzügyi 
problémákon kívül a közjogiakkal 
is s adjon az ország minden prob­
lémájára kiterjedő, mérsékelt, de 
haladó, kulturnemzethez méltó pro- 

! gramot.
A beszéd kilátásba helyezte kon­

centráció nélkül is a Rassay párt 
támogatását.

Gaál Gaszton először elhangzott 
rövid beszéde s az azóta tett köz- 

; beszólásai, mind azt bizonyítják, 
j hogy a jóakaratu semlegesség állás- 
! pontját foglalta el.

A szocialistákon cs néhány in- 
tranzigens ellenzékin kívül az ösz- 
szes felszólalók megértéssel fogad­
ták a miniszterelnöki bemutatót s 
végül is a napirend elfogadásával a 
ház nagy többsége bizalmat szava­
zott a kormánynak.

A tisztvíseiői fizetések 
leszál Irtása.

A 33-as bizottság meghozta dön­
tését, engedett a közvélemény nyo­
másának és eltért a linearis meg­
oldástól. Az eredeti terv az volt, 
hogy mindenkinek a fizetéséből egy­
aránt levonnak tiz százalékot; most 
annyiban változott a helyzet a 
kincstár javára, hogy az I-III. fize­
tési osztályban 15 százalékot, a 
1V-V1. fizetési osztályban 12 száza­
lékot vonnak le, a V11-XI. fizetési 
osztályokban azonban változatlanul

maradt a 10 százalék.
Ez a megoldás félreértette a line­

aris megoldás ellen kialakult köz­
véleményt ; a mozgalom célja ugyanis 
az volt, hogy a kistisztviselők fize­
téséből 10 százaléknál kevesebbet 
vonjanak le s a különbözeiét hárít­
sák át a magasabb fizetési osztá­
lyokra, A jelenlegi megoldás mellett 
azzal, hogy az 1-VI. fizetési osztá­
lyokból többet vonnak le, nem 
enyhül a VI1-XI. fizetési osztályok

helyzete semmivel sem. Az eredeti 
linearis megoldás szerint harminc 
milliót takarított volna meg az ál­
lam, most jóval többet.

Mi, akik az élet különböző mun­
katerein szabad foglalkozással ka­
parjuk össze a mindennapi kenye­
ret, meg tudjuk érteni a tisztviselők 
aggodalmait ; sok éjszakai nyugal­
mat rabol cl tőlünk a család fen- 
tartásának, a gyermekek táplálásá­
nak, ruházkodásának, nevelésének 
a gondja és épen mert ennek a 
gondnak munkakedvsorvasztó, bé­
nító hatását nagyon jól ismerjük, 
szeretnénk, ha tisztviselőink ilyen 
gondoktól szabadon végezhetnék 
közérdekű, közhasznú hivatásukat. 
Bizonyos, hogy ahol a létminimum 
hiányzik, ott nem lehet száz száza­
lékos élet és munkakedv.

Nagyon nehéz és súlyos okok 
foroghattak fenn akkor, amikor a 
bizottság mégis az ismertetett fenti 
megoldást választotta. Ez a döntés 
súlyában és jelentőségében csak az 
általános mozgósításhoz hasonlítható, 
amikor mindenkinek a harctérre 
kell menni. Ezzel az intézkedéssel 
a tisztviselőket beállították a a gaz­
dasági háború tűzvonalába.

Súlyos áldozatokat kíván az or­
szág a tisztviselői kartól, de egész 

: bizonyosan ismerni fogja kötelessé­
gét a tisztviselőkkel szemben, ha 
majd beköszöntenek a jobb idők.

Törekedni kell azonban az állam­
nak is arra, hogy a mai viszonyok kö­
zött lehetséges eszközökkel siessen 
a tisztviselők segitségére. A legha­
tásosabb eszköz a drágasági index­
nek 10 százalékkal való leszállítása 
volna.

Az életnek megvannak a maga 
törvényszerűségei. A gyár, kereske­
delem és ipar számolni lesz kényte­
len azzal a körülménnyel, hogy a 
mérsékelt fizetés után is legjobb 
fogyasztó, legjobb, legbiztosabb fi­
zető a tisztviselő marad ; ha tehát 
a kereskedelem élni, üzletét kötni 
akar, kénytelen lesz a csökkentett 
fizetéssel gyengített tisztviselői kar 
fogyasztóképességéhez alkalmaz­
kodni.

Alapos a reményünk, hogy a fi 
I zetés mérséklés árlemorzsolódást

Fischer Pál R. T. 
DIVATÜZLETE
selyemharisnyái, gyermekharisnyái tartósak, szépek 
és igen olcsók. ISKOLATÁSKÁK nagy választékban.
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idéz maid a gyáriparban s keres­
kedelemben egyaránt.

Reméljük az állam beavatkozását 
a kartelllörvény erélyes végrehajtá­
sával , de sokat várunk maguktól 
a kereskedőktől is.

Hogy a kereskedők ma milyen 
nagy, hazafias, humánus és gazda­
ságilag szinte megbecsülhetetlen 
szolgálatot tehetnek az országnak, 
arra jó példával szolgál egyik bajai 
tekintélyes bőrkereskedőnk esete.

A múlt hét végén felment Buda­
pestre, hogy megfogyatkozott áru­
raktárát kiegészítse. Felkereste a 
vele több évtizedes üzleti összeköt­
tetésben álló régi cégeket és áru­
kat kért. A nagykereskedők igen 
begombolkozva fogadták az általános 
gazdasági helyzet, rossz pénzviszo­
nyok vergliszerü ismétlésével az 
árak felemelésére tettek kísérletet.

A mi öntudatos, képzett keres­
kedőnk természetesen visszautasí­
totta a nagykereskedők kísérletét, 
cáfolta a drágitási törekvések jogos­
ságát s árut kért készpénzért. Eré­
lyes és minden üzletben követett 
következetes magatartásának meg is 
volt az eredménye, kivétel nélkül 
mindenütt megmaradtak a régi árak 
mellett sőt a régi feltételek szerint 
is adtak árut, mert a nagykereskedő 
maga is csak abból él, hogy kiürül 
a raktára.

Ha minden kereskedő követi az 
ismertetett példát, nemcsak, hogy 
drágulástól nem kell tartanunk, ha­
nem olcsóbbodást remélhetünk.

Hogy Baja városának mit jelent 
a tisztviselő fizetés leszállítás, arról 
fogalmat alkothatunk magunknak, 
ha meggondoljuk, hogy a hozzáér­
tők véleménye szerint a 10—15 
százalék fizetés apasztás 240.000 
pengőnek felel meg.

Gondoljunk arra, hogy mi­
lyen jelentékeny összeg hiány­
zik majd az iparosok és ke­
reskedők, de a kisgazdák 
zsebéből is.

A gyümölcs és húsnemüek 
árában be is következett már 
önmagatói a 10 százalékos, 
sőt ennél magasabb áresés, 
most csak az hiányzik, hogy 
a textilárak, bőr és egyéb 
fontos cikkek árai is essenek 
le 10 százalékkal.

Reméljük, hogy a gazdasági 
egyensúly úgy áll majd helyre, 
hogy az árak alkalmazkodnak 
a fizetés leszállítás arányszá­
mához s ezzel megindul az 
egészségesebb gazdasági élet 
uj perióduma.

Uj tanerők Baján.
Az uionnan felállított állami pol­

gári leányiskolához két uj tanerőt 
nevezett ki a kultuszminiszter: 
Ömbőli Margit és Benkovics Róza 
földrajz és természetrajzszakos kö­
zépiskola tanárnőket.

Mindketten megérkeztek Bajára 
és ma délelőtt megtartották az első 
tanári értekezletet is.

Fontos iskolával emelkedett a 
bajai tanintézetek száma. Az elője 
lek szerint nagy az érdeklődés az 
uj iskola iránt, melyben kitűnő tan­
erők fogják a leányokat oktatni.

Chobodiczky Lajosné igazgatónő, 
kinek működését a bajai felső leány- 
kereskedelmi révén jól és igen elő­
nyösen ismeri Baja társadalma előzé­
kenyen áll minden érdeklődő ren­
delkezésére.

Ausztria Semond a vámunióról.

megállapodásra vezettek, amelyek 
alap.án most már rövidesen likvi­
dálni fogják a katolikus akció kér­
désében felmerült vitát.

Az egyezség a Szentszék és a 
fasiszta kormány bizalmi emberei­
nek közvetítésével jött létre. Néhány 
napon belül hivatalos közlemény 
jelenik meg, amely tudatni fogja a 
világgal a konfliktus kiküszöbölését. 
Az érdekelt felek egyelőre még ,t 
legnagyobb titoktartást tanúsítják, 
úgyhogy a megegyezés részleteiről 
semmi sem szivárgott ki.

Ez a fontos hir jelent meg 
a francia lapokban. Az euró­
pai gazdasági bajoknak kirob­
bantása az osztrák-német csat­
lakozási mozgalom volt. A 
német és osztrák diplomácia 
most fiaskót vallott, meg kel­
lett hátrálnia a francia pénz 
és katonai hatalom előtt.

Szolgáljon ez a balfogás ne­
künk is tanúságul, hogy bár 
tetszetős jelszavak csábítanak 
bennünket külpolitikai akci­
ókra, kellő előkészítés nélkül 
ne történjék semmi, mert a 
rossz vállalkozásnak meg kell 
fizetni az árát.

Baj van a szőlőkkel.
Az idei szép termés úgy látszik 

nem hozza meg a gazdáknak a re­
mélt hasznot. Olyan községekben, 
melyek távol fekszenek a vasúti 
vonalaktól 8—10 fillért kínálnak a 
szőlő kilójáért. Ilyen vételárral pe­
dig nem képesek a termelési költ­
séget kihozni.

Magyarorsázágon mintegy 370.000 
kát. hold szőlő áll művelés alatt, 
melyet egyre-másra egy milliárd 
pengőre értékelhetünk ; a felszere­
lések is megérnek két-háromszáz 
milliót, úgy hogy nagyon számottevő 
nemzeti vagyont képez a szőlő, 
melynek megmentésére mindent 
meg kell tennünk, mert nemcsak a 
gazdákról kell gondoskodnunk, ha­
nem arról a legalább 220.000 vin­
cellér családról is, akiknek kenye­
ret ad a szőlő. Hozzávetőleges szá­

mítás szerint a szőlő megmunkálása 
40 millió munkanapot igényét, mig 
a gyárak 60 millió munkanappal 
dolgoznak. Azt a védelmet, melyet 
a gyáraknak nyújtottak meg kell 
adni a szőlősgazdáknak is

Ha a szőlőmunkásokon kívül 
azokat az iparokat is számításba 
vesszük, melyek a szőlősgazdaságot 
szolgálják, mint például a pintérek, 
akkor sok száz ember kenyerét kell 
megmenteni.

Húsz filléres borár mellett, a 
melléktermények értékesítésével 
együtt 110 millió pengönyi értéket 
képvisel a szőlő jövedelme.

Ha tehát áldozatot hoztunk a 
bolettával a búza érdekében, akkor 
áldozatot kell hozni a kereskedelmi 
szerződéseknél a borkivitel előmoz­
dítása érdekében is.

Séta a budapesti őszi bútor és lakberen­
dezési kiállításon.

Beiratkozás a Liszt Ferenc- 
Kör áll. engedélyezett zene­

iskolájába.
A beiratás a zeneiskolában szep­

tember 1., 2. és 3-án délelőtt
11 — 12-ig és délután 2—4-ig lesz. 
Mindenről bővebb felvilágosítást 
nyújt minden délelőtt 11—1 2-ig

a Zeneiskola Igazgatósága.

Ha valaki Pesten jár s kiállítás 
van az iparcsarnokban, hacsak sze­
rét ejtheti körülnéz, miféle újdon­
ságokat találtak ki az emberek.

Szombaton délelőtt nyitották meg 
a kiállítást az uj kereskedelmi mi- 

i niszter Kenéz Béla jelenlétében. A 
közönség nemvolt tulnagy, de a kiállí­
tás sem kész egészen, mert min­
denfelé látni még üres és leszerelés 

i alatt álló kiállítási fülkéket.
Legszebbek a bútorok ; különösen 

i a diófa dominál ; érdekes egy há­
romszobából álló lakás, melyben 
háló, ebédlő és uriszoba van Ízléses 
elrendezéssel egymás mellett ugyan- 

! azon anyagból s ugyanazon stilus- 
I beli feldolgozással.

Sok a szép szőnyeg, különösen 
kiválik a Gödöllői Szövőiskola, mely 
két darab kisebb gyönyörű gobelint 

í is kiállított.
Sok érdekes ötlet teszi változa­

tossá és szórakoztatóvá a kiállítást. 
A Langen-féle gyár kiállított egy 
négy darabból álló összerakható

könyvszekrényt Íróasztalt; a külön­
álló bútordarabokat villamos erővel 
percenként szétviszik egymástól s 
aztán megint egymás mellé illesztik,

I hogy az összerakás módját szemlél- 
tetővé tegyék.

Gyönyörű a Háziasszonyok Szö­
vetsége által rendezett terítési ver­
seny. Több mint húsz asztal áll 

1 egymás mellett teljesen {elterítve 
különféle alkalmakra. Van ott lako­
dalmas asztal, körösztölő teríték, 
ezüstlakodalmas asztal; egyszerű 
parasztasszonyok ízléses leritése, 

: vadászasztal és még sokféle. A 
háziasszonyokat kétségkívül igen 
érdekelni fogja. Kedvezményes va­
súti jeggyel lehet felutazni. Minden­
kinek ajánlhatjuk a kiállítás meg­
tekintését.

Római Szentszék megegyezett 
az olasz kormánnyal.

Magánjelentések szerint a Vatikán 
és az olasz kormány között folyó 
egyezkedési tárgyalások kedden elvi

Tanévmegnyitás 
a városi polgári 

fiúiskolában.
A javító vizsgálatok szeptember 

3-án, a tantervkülönbözeti vizsgá­
latok szeptember 4-én lesznek. A 
pótbeiratásokat szept. 5-én és 7-én 
tartjuk. A polgári iskola első osz­
tályába oly tanuló vehető fel, aki 
szept. 1-ig életének 9. évét betöl­
tötte s az elemi iskola négy osztá­
lyát legalább elégséges eredménnyel 
elvégezte. A 12 évesnél idősebb, de 
a 13. évet be nem töltött tanuló 
csak kivételesen vehető fel. A be 
íráshoz az elemi iskolából jövő, 
vagy más intézetből átlépő tanulók 
az utolsó iskolai bizonyítványukat, 
a születési anyakönyvi kivonatot és 
az ujraoltási bizonyitványt hozzák 
magukkal. A beírásnál 11 '50 P fi­
zetendő. A tandíj 28 P, amely a 
tanév folyamán 4 részletben űzet­
hető. Közalkalmazottak, hadirok­
kantak gyermekei, ha legalább elég­
séges előmenetelüek és szegénysé­
güket igazolják 14 P tandijat fizet­
nek.

A szegénysorsu tanulók szegény­
ségi bizonyítvány, legalább jó álta­
lános osztályzat és jó magaviselet 
alapján tandíjmentességben része­
sülhetnek. A kérvényt szept. hó vé­
géig kell az igazgatóságnál benyúj­
tani. A tané-' ünnepélyes megny 
tása szept. 9-én lesz. Igazgatóság.

Buzavaluta
Jugoszláviában.

Köztudomású, hogy Jugoszláviá­
ban buzamonopolium van, csak az 
állam vásárolhat gabonát. Az állam 
16 pengőt ad a búzáért — de csak 
papíron, — mert a gazdák ritkán 
és nehezen kapják meg búzájukért 
a pénzt.

A gázdák a monopóliummal úgy 
jártak, hogy most se búzájuk, se 
pénzük nincsen s igy nem tudnak 
fizetési kötelezettségeiknek eleget 
tenni.

A bánsági iparosok a pénzhiá­
nyon segítendő memorandummal 
fordultak a kormányhoz, hogy már 
elvégzett munkájukért járó követe­
léseik, valamint az elvégzendő u] 
munkák fejében készpénz helyett 
búzát fogadhassanak el a gaz- 
dáktól.

Jugóban már kopogtat a csere­
kereskedelem rendszere az ajtón.

t
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Beiratások 
az állami polgári 
leányiskolában.

A bajai m. kir. állami polgári 
leányiskola szeptember hó 1-én nyí­
lik meg. Az uj iskola ideiglenesen 
a megszüntetett izr. polgári leány­
iskola épületében kapott otthont. 
(Munkácsy M.-u.) A beiratásohat is 
itt tartják szept. 12., 3. és 4-én 
d. e. 8—12-ig. Beiratásra a tunuló 
születési anyakönyvi kivonatát, múlt 
iskolaévi bizonyítványát és oltási­
vagy ujraoltási bizonyítványát hozza 
magával. A beiratáskor fizetendő 
dijak összege 11 P 50 f.

Az egész évi tandíj 28 P; köz­
tisztviselők. hadirokkantak gyerme­
keinek és hadiárváknak 14 P. A 
tandijat a tanév folyamán október­
től kezdődően 4 részletben lehet 
fizetni. A tandíjkedvezményre és 
tandíjmentességre vonatkozó felvilá­
gosításokat a szülők és tanulók a 
beiratáskor kapják meg; ugyanakkor 
kapnak tájékoztatást a tankönyvek­
ről, a tanév megnyitásáról.

Felvételi és javító vizsgálatra leg­
később augusztus 31-én d. e. 9 óra­
kor jelentkezhetnek a tanulók.

Azok a tanulók, akik az elmúlt 
iskolaév végén az izr. polgári leány- i 
iskola igazgatóságához okmányaikat 
már beadták, beiratkozásra az uj 
állami polgári iskolában a fent em­
lített időben jelentkezzenek.

HÍREK.
— Uj gazdasági tanácsos. A

Budapesti Közlöny egyik legutóbbi 
száma közli, hogy a Kormányzó ur 
őfőméltósága Kohányi Mártonnak a 
Bácsalmási Hitelszövetkezet ügyve­
zető igazgatójának a hazai mező- 
gazdaság fejlesztése körül szerzett 
érdemei elismeréséül a magyar ki­
rályi gazdasági tanácsosi címet ado­
mányozta. A kitüntetés valóban 
érdemes munkását érte a falunak. 
Gratulálunk !

— Heim Józsefné halála. Sú­
lyos gyász érte Heim József vám­
őrszázadost, a bajai tisztakar nép­
szerű tagját ; felesége váratlanül el­
hunyt.

— A mohácsi csatatéren ele­
sett lengyel hősök emlékművé­
nek leleplezése. A mohácsi csa­
tában 2000 lengyel hős esett el. 
Emléküknek aug. 29-én áldozott a 
magyar kegyelet, amikor ünnepé­
lyes külsőségek között leleplezték 
a csatatéren emelt emlékművet.

— Nagybecskereken német ta­
nítóképző iskolát állítottak fel a 
jugoszlávok. A jugoszlávok meg­
engedték, hogy a németek Nagy­
becskereken fiú és leány magán- 
tanitóképzö intézetet állítsanak fel. 
Már szeptember elsején megnyílik 
egyszere három évfolyammal. Az 
iskola fentartója a német sváb 
kulturszövetség !

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

— FQzöld-citromsárga halat 
fogtak ki a Dunából. Esztergomh- 
nál a Dunából egy különös színe­
zésű halat fogtak ki. A mintegy 
arasznvi hal hasa citromsárga, oldalt 
fűzőid és csíkozott, a kopoltyunál 
pisztrángszerü piros petty van rajta.

— A földárak emelkedése. 
Bácshorsódon örvendetes jelenséget 
állapíthatunk meg. Ugyanolyan 
földért, melyért 8—10 hónappal 
ezelőtt 400 pengőt fizettek kishol- 
danként, ma már 650 pengőt is 
megadnak. A pénz ugylátszik ismét 
értékelni kezdi a földet s vevőként 
jelentkezik.

— Liberálisan akarja kezelni 
a gyülekezési jogot a belügymi­
niszter. Keresztes-Fischer Ferenc 
dr. belügyminiszter kijelentette, 
hogy közjogi problémák most nem 
aktuálisak, ma az ország pénzügyi 
és gazdasági talpraállitásával kell 
foglalkozni. A szervezkedést és gyü­
lekezést lehetőleg engedni akarja. 
A névmagyarositási mozgalma^ 
örömmel üdvözli és iparkodik azt 
elősegíteni.

Repülőgépen járnak az olasz 
diplomáciai futárok. Az olasz kor­
mány annyira bízik a légi közleke­
dés biztonságában, hogy futárait 
repülőgépen óhajtja járatni s evég­
ből megkereste a repülőjáratok igaz­
gatóságait, hogy adjanak tarifaked­
vezményeket az olasz diplomáciai 
szolgálatnak.

— Oszselrják magyar búzakész­
leteket, hogy sürgősen kivitelre ke­
rülhessenek a feleslegek. A csehek 
azzal számolnak, hogy létrejön a 
magyar kereskedelmi szerződés, mire 
húszezer mázsa magyar búza kerül­
ne Csehországba és ennek negyed­
része liszt alakjában.

Két nap alatt 38 vagon 
gyümölcsöt szállítottak el Kecs­
kemétről. Vájjon Bajáról mikor 
fognak csak egy vagonnal is elszál­
lítani?

— Dt vágón búzát kaptak a 
szegedi jégkárosult gazdák. Az
idei jégverés többezer hold termé­
sét tette tönkre Szegeden. A kor­
mány egyenlőre öt vágón búzát 
utalt ki a szegedi gazdák részére.

Szegeden rizst aratnak. Sze
geden 70 holdon kísérleteket tettek 
rizstermeléssel. Öt hét múlva kez­
dik az aratását.

SZÍNHÁZ.
Aivinczi huszárok. Házi színtár­

sulatunk bemutatkozó előadása volt 
ez a szépzenétü operett, amelynek 
mesesz,övése a legjobb vígjátékokra 
emlékeztet.

Szerencsés gondolat volt ezzel az 
izig-vérig magyar hangulatú darab­
bal megindítani az. uj évadot.

A zsúfolt nézőtér mintha azt is 
bizonyította volna, hogy Fodor Osz­
kár társulatának kijár az előlegezett

URÁNIA.
1931. szeptember hó 2-án, szerdán 

d. u. 6 és este fél 9 órakor.

A múlt szezon legjobb és legtüneménye­
sebben kiállított filmoperettje

MARYLIN MILLER
Amerika legszebb hangu művésznőjének

felléptével

SALLY
Florenz Ziegfield világhírű operettje 14 felvenasban. 

írták: GUY BOLTON és JEROME KERN. 
Rendezte : JOHN FRANCIS VILLON.

A 60 tagú Vitafon zenekart vezényli: LOUIS VERMEL. 
Bübjos Operette, csodás kiállításban, remek ének- és 
táncszámokkal, Amerika legkiválóbb hangú énekesei­
vel a főszerepben. Kísérő filmje

Híradó. Sic rajzfilm.
Az esti előadást

kedvező Idő esetén a kerthelyiségben tartsák meg.

bizalom Valósaggal ünnepi hangu­
latban várta városunk miiértő kö­
zönsége a függöny fellebenését és 
kinem fogyott az ismétlésből. Ahogy 
az. elmúlt év kedvencei élükön 
Harcos Irénnel színpadra léptek, 
tapsorkán fogadta őket, A mindig 
vidám Egri Bertának, Bánkynak, 
Krémernek, Nagy Gábornak, mind­
nek kijutott az ovációkból.

Az uj tagok közül megismerked­
tünk egy jóhumoru színésszel kes- 
márky Kálmánnal és egy szépmeg- 
jelenésü fiatal tehetséggel Somoriaí 
Erzsivel. A kórusok mintha még 
jobban működnének mint az elmúlt 
évben. Kiállítás rendezés a bodor 
társulattól megszokott, elsőrendű.

Közönségünknek önmaga iránti 
kötelessége, hogy érdeklődéssel ki­
sérje színházunk előadásait.

„Mit susog a fehér akác" va­
sárnap délután került elénk érdek­
lődés mellett színre. A társulat tagjai 
Harcos Irén, Fehér Rózsi, Nagy 
Gábor, Krémer Ferenc és v. Bánky 
Róbert tudásuk legjavát adták és 
a közönségnek élvezetes felejthetet­
len délutánt szereztek.

Este a Bob Herceg-et adta a 
társulat. Pompás díszletek, slílszerü 
kosztümök gyönyörködtették a sze- 

I met. Harcos Irén temperamentuma 
nagyszerűen érvényesült a címsze­
repben. Nagy Gábor Lancostere,

1 Vass Irma királynője nagyon tet- 
i szett, Fehér Erzsi pedig Annie sze­

repében aratott igazán kiérdemelt 
sikert.

Marton Irén, Danis Jenő, Mar- 
kovics, Késinárky, Krémer és a 
többiek beleélték magukat szere­
pükbe és nagyon emelték a kedves 
öreg darab sikerét.

Felhívjuk a város közönségét az 
igazán művészi élvezetet nyújtó 
társulat pártolására.

Ferike mint vendég, A Bel­
városi Színház szenzációs sikerű 
vigjátékujdonsága, a Ecrike mint 
vendég kerül ma, hétfőn este be­
mutatóra. Bús Fekete László és 
Góth Sándor a témát a sztnész- 
életből vette s ez a napsugaras vi­
dámság három órán keresztül sza- 
kadutlanul kacagtat. A darab íő- 
szereepeiben mutatkozik be az uj 
hősnő, Tanka Dóra és Bende László 
drámai hős. Elsőrendű szerepekben 
látjuk Vass Irma, Orbán Viola, v. 
Bánky Róbert, Késmárky Kálmán, 
Benedek Tibort. A címszerep ka- 
binetajakitását Egry Berta művé­
szété teszi különleges művészi él- 
ménnvé.

l.aptulajdoQos:
Or. BAJAI ERNŐ.

Mérlegképes könyvvelönó
állást keres, vagy órakönyve­
léseket, könyvek felfektetését, 
mérlegkészítést cs alkalmi 

levelezést is vállal. 
Jelige : Perfect 1931.
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ELADÓ
23 hold föld, szöllövel es tanyá­
val együtt és van ezenkívül a 
tanya közelében több kisebb 
darab föld Bajaszent István 

határában.
Értekezni lehet Bajaszentistvá- 
non, Rákóczi utca 283. szám.

BÉRBEADÓ
4 hold telek a budapesti utón, 
amelyből 3 hold szőlő rajta 

lakóházzal december 1-ére. 
Érdeklődni lehet Fischl Géza 

Budapesti-ut fatelep.

ELADÓ, '
esetleg bérbeadó

Baján, Erzsébet királyné-utca 
48. számú hat szobás, fürdő­
szobával és minden szükséges 
mellékhelyiséggel és teljes ké­
nyelemmel ellátott családi úri­
hoz fél hold kerttel es külön 

nagy udvarral és nagy
gazdasági magtárral
az egész ház azonnal birtokba 
vehető. Földbirtokosoknak na­
gyon célszerű. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt dr. Klein Miklós 

kir. közjegyzőjelölt Baja.

Kiadó lakás!
Petőfi Sándor utca 27. szám alatt 

egy 2 szoba, előszoba és mellék­
helyiségekből álló lakás eset­

leg egy három szebás lakás 
előszobával nov. 1-ére
— kiadó. —
Érdeklődni lehet a 

kiadóhivatalban is.

Erzsébet királyné-utca 38. 
Telefon : 280.

SAJÓT GYÁRTMÁNYÚ

ló$zőrpa$$zir$ziták
passzirteknők

olcsón kaphatók
olcsó árakon 

ÜTRY PÁL SFEAI-nál

Stukatárnád 
szeg és 

kátránypapir
elsőrendű minőségben

Telefon : 280.

BÁSZLER BÉLA
első bajai mélyfúrási vállalata 

BAJA. SZENT ISTVÁN-TÉR 3. SZÁM.

FÖ-ÜZLET: NYÍREGYHÁZA.

Készít: mérnöki prakszissal artézi-, mélyfuratu kutakat
és tervezeteket, próba- és talajkutatásokat, vízszerzési 
bármilyen talajban teljes garanciával ; vállal továbbá 
elromlott mélyfuratu kutak javítását jutányos ár mellett.
Árajánlattal és szakszerű felvilágosítással, postabélyeg 

beküldése ellenében, készséggel díjtalanul szolgál.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n é közönség be­

cses tudomására hozni, hogy vendéglőmben
menti rendszert nyitottam az alábbiak
szerint:

I. rendű menü: á 1'40 P
Mely áll 4 tál ételből Leves, sült körítéssel 
(főzelék vagy savanyúság), tészta, fekete­

kávé, vagy gyümölcs vagy sajt.

II. rendű menü: á 1‘20 P.
Mely áll 3 tál ételből. Leves, sült körítés 

(főzelék vagy savanyúság) és tészta.

III. rendű menü: á 80 fillér.
Leves, főzelék hússal.

Minden pénteken halpaprikást is választhat 
a n. é abonáns vendégeim. Az l. rendű 
menüben halpaprikás, rántott hal és tészta.

II. rendű menü halpaprikás és tészta.
Az I—II. rendű mentiek étlap szerint vá­
laszthatók. Abonánsok részére esti étkezés 
adagonként, választék szerint (étlap) 1 P.

KITŰNŐ ITALOK !
Esténként elsőrendű női zenekar szóra­

koztatja a nagyérdemű közönséget.
Gyönyörű kerthelyiség. Telefon 3-15.

Tisztelettel

HŐNIG FERENC
vendéglős

Baja, Váradi ersek-ut 13.

HIRDETÉSEKET FELVESZ 

Á NYOMDAVÁLLALAT.
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BAJAI és DELY cementárugyár
EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA. 

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)
Iroda: Dr. Bajai Ernő. Haynald-u. 13. Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, 
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrüket, cement­
csöveket minden mértékben, betonkeritéseket és min­
denféle cementárut Műkőmunkák szakszerű kivitelben. 

Állandóan raktáron :
Uszódl dunakavics, portland-cement, mükőzuzalék, 

cementfesték.

IsBa

házak! $

l s

Viz-utca 19. és Viz-utca 21. 
számú uj ház

teljesen adómentes,
melyben egy modernül beren­
dezett hentes- és mészárosüz­
let van utcáról, azonkívül egy 
hentesüzemliez tartozó műhely 
teljes felszereléssel együtt el­
költözés miatt sürgősen eladó.
A két ház esetleg külön- 

killőn is eladó.
Bővebb érdeklődés ugyanott, 

vagy a kiadóhivatalban.
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SAKAHEK és GOLDBERGER könyvnyomdája
BAJA, Árpád-ueca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkát 

pontosan, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.

A „Független Magyarság1' részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

ferjagawarj
Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.


